

破解“一人失能、全家失衡”困局，长护险让失能老人“老有所依”

□牡丹晚报全媒体记者 武 露

医疗养老话题是社会关注的热点,长护险作为典型的“医养结合式”医疗保障制度,在全国两会期间,一度成为关键词。的确如此,“一人失能,全家失衡”是当前不少家庭面临的现实难题。如果家里有一位失能老人,往往意味着高昂的医疗护理费用和人力照顾成本,这对于一般家庭来说是不堪承受之重。

为让失能老人“老有所依”“老有所靠”,我市积极推进职工长期护理保险工作,全面推行“医、养、康、护”相结合的新型医疗保障服务模式,从制度上解决失能老人的基本生活照料以及与基本生活密切相关的医疗护理需求,改变过去“医院不能养、养老院不能医、家庭无力护”的困局。



机构医疗护理,医专附院养护中心的护工照料失能老人



居家医疗护理,孝和养老院护工上门照顾失能老人



评审专家为申请长护险的失能老人做评估

“专业、减负”,长护险破解“一人失能,全家失衡”难题

“这袋奶凉不凉,要不要给您热一下?您的手指甲长了,一会我来剪一剪。”在菏泽医专附属医院护养中心,护理人员正在照顾生活不能自理的李爷爷。只见护工小心翼翼地替他修剪趾甲,每剪完一个就顺手把脚趾间的杂物轻轻搓下来,如此细致的照护让李爷爷的子女都十分感叹,一直夸政府做了件大好事。

子女口中说的好事,正是我市自2018年开始实施的职工长期护理保险制度,而李爷爷就是首批受益人之一。据介绍,李爷爷因脑溢血失去行动能力、偏瘫在床,由于儿女还在工作,虽有孝心但无力照看,原本计划请保姆,又担心对方不会医护知识做不到专业护理服务,于是,就让李爷爷入住了护养中心。

定期巡诊、观察病情、监测血压血糖,根据护理等级进行基础护理、专科护理或特殊护理,对病人进行营养指导、心理咨询、康复治疗及卫生宣教……护工们的专业护理服务十分贴心,解决了失能老人的医疗和生活困扰。

“职工长期护理保险的启动实施,解决了‘一人失能,全家失衡’的问题,让老人得到更为专业的照护。不仅如此,长护险的实施还减轻了他们的经济压力。原本老人家属对护理费用比较担心,职工长护险制度实施后,选择养老机构护理的方式,参保人只需要每年从个人账户缴纳40元,每月就能报销1500余元,节省了相当一部分经济开支。”菏泽医专附属医院副院长张卫华说。

多重意义,建立“长护险”意义深远

市医保局医保中心职工医疗保险组负责人成利告诉牡丹晚报全媒体记者,长期护理保险制度是以长期处于失能状态的参保人群为保障对象,重点解决重度失能人员基本生活照料和与基本生活密切相关的医疗护理等所需费用。“长期护理险申请程序简单,由参保人员通过向定点护理服务机构提出申请,定点护理服务机构初评,医保经办机构评估,通过后即可享受待遇。同时,参保人员可以根据护理需求,选择医疗专护、机构医疗护理、居家医疗护理三种不同的护理服务形式。”成利说。

据了解,截至目前,菏泽职工长护评估人数1973人,通过1784人;享受待遇人数1576人,其中医疗专护176人,机构护理358人,居家护理1042人。

居家护理方式在三种服务形式中占比最大,87岁的李学仁老人就是居家护理的参保人之一,已经卧床近十年的他受经济能力限制,没有入住养老院,一直由老伴来照顾。因为其老伴

缺少专业护理知识,在生活日常料理中难免有些吃力,甚至因为照料不到位,李学仁一度得了褥疮。直到长护险的实施,李学仁家的情况才有所改观。

“李爷爷,你这两天身体有没有哪里感觉不舒服啊?”孝和护理院的护工常丽娟到李学仁家中,对他进行康复指导、肢体功能恢复。虽然躺在床上,但老人精神矍铄、状态非常好,在交流过程中一直向护工表示感谢。

据了解,李学仁申请长护险的居家护理模式以后,孝和护理院安排具有执业资质的人员,到服务对象家中提供专业的医疗护理和生活照护,并结合服务对象病情和家属意见制定护理方案,指导服务对象合理用药,而且如有紧急需要,打电话随叫随到。

据成利介绍,职工长期护理保险制度的实施,充分释放出其民生效应和新动能驱动经济社会发展的作用。不仅补齐了护理保障民生短板,避免了失能人员长期住院治疗产生高额医疗费用,解决了家属不懂医疗、护

理不到位的问题,减轻了家属的经济压力和事务性负担,而且减轻了医院的住院服务压力,通过居家护理、养老机构护理等形式,有效分流了部分失能人员的住院选择,在节约医疗卫生服务资源的同时,也减轻了医保基金支付压力。

同时,在一定程度上,还培育了医养健康产业发展的新动能,充分发挥长期护理保险资金经济杠杆作用,促进医疗和养老产业结构优化调整,走医养结合发展的路子,推进医养健康产业实现更高质量发展,既培育了新动能,又扩大了就业岗位。

据介绍,下一步,市医保局将按照国家和省关于开展长期护理保险制度的有关要求,完善多渠道的筹资机制和基金安全监管机制,健全标准体系管理办法,

积极发挥商业保险机构的作用,完善管理服务运行机制,探索将失能评定工作引入第三方评估,促进失能评定工作的规范化、标准化、专业化,不断促进长期护理保险健康有序发展。

国家税务总局菏泽高新技术产业开发区税务局 税收强制执行决定书 菏泽高新税强扣[2020]01号

菏泽市丰源棉业有限公司:

根据《中华人民共和国税收征收管理法》第八十八条第三款规定,经国家税务总局菏泽高新技术产业开发区税务局局长批准,决定从2020年5月28日起从你单位在中国农业发展银行菏泽市分行营业部的存款账户(账号:2033717990010000223061、2033717990010000222901)中扣缴以下款项,

缴入国库:

税款(大写):叁仟捌佰玖拾元整(¥3,890.00)

如对本决定不服,可自收到本决定之日起六十日内依法向国家税务总局菏泽市税务局申请行政复议,或者自收到本决定之日起六个月内依法向牡丹区人民法院起诉。

国家税务总局菏泽高新技术产业开发区税务局

2020年5月28日

补偿决定履行催告书 社区征催字[2020]18号

谢周勇:

牡丹区人民政府于2019年9月17日作出《菏泽市牡丹区人民政府房屋征收补偿决定书》(菏区政征补字[2019]130号),决定对你座落于征收范围内的房屋,按照《牡丹区2012-2号地块(三期)房屋征收补偿方案》的规定给予货币补偿或产

权调换。依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,现催告你自收到本催告书之日起十日内,到房屋征收部门办理房屋征收补偿手续。逾期不履行补偿决定的,将依法申请人民法院强制执行。

菏泽市牡丹区住房和城乡建设局

2020年5月27日